

# 冰强雪壮 中国健儿冲刺北京冬奥会



国家跳台滑雪中心

冬奥将至，这是50后、80后、90后和很多人的冰雪故事。

任子威、武大靖、隋文静、韩聪、宁忠岩枕戈待旦，谷爱凌、徐梦桃、齐广璞摩拳擦掌。在距离2022年北京冬奥会只有一个月的時候，29支冰雪项目国家集训队的400多名运动员正在全力备战，朝着“取得我国冬奥会参赛史上最好成绩”的目标发起最后冲刺。

## 冰上“三箭齐发”

在中国冬奥军团历史上夺得的13枚金牌中，有12枚出自短道速滑、花样滑冰和速度滑冰项目。在一个月之后的北京冬奥会上，这三个项目的代表队有望“三箭齐发”，继续担任中国军团争金夺牌的主力军。

尽管在过去几年经历了两度易帅的波折，但中国短道速滑队这支王牌军在2021~2022赛季的世界杯比赛中还是基本保持了强队水准。异军突起的任子威和平昌冬奥会冠军武大靖也凭借夺冠表现提前锁定了北京冬奥会的参赛席位。虽然中国女队整体实力下滑的状况未有明显改观，但中国队在男子的几个单项和男、女接力以及混合接力等项目上仍然具备冲击奖牌乃至金牌的实力。如果不出意外，中国短道队将延续自2002年盐湖城冬奥会以来届届见金的势头。

与任子威、武大靖一样，速度滑冰名将宁忠岩、高亭宇也依靠在世界杯系列赛中斩获金牌的佳绩提前锁定奥运“门票”。凭借在男子1500米和1000米比赛中摘下两金两银并在卡尔加里创下1000米个人最佳成绩的强势表现，宁忠岩成为中国速滑队冲击北京冬奥会金牌的领军人物。在缺席部分世界杯赛事的情况下，高亭宇在男子500米项目上收获一金一银，这位平昌冬奥会铜牌获得者正朝着更高的目标进发。在女子团体追逐项目上，中国队也有争夺奖牌的希望。用中国速滑队总教练李琰的话说，“可以对我们有所期待”。

在4年前的平昌冬奥会上，隋文静/韩聪留下了以微弱劣势错失金牌的遗憾。4年之后，他们克服伤病困扰，将再次冲击最高领奖台。在2021~2022赛季的世界花样滑冰大奖赛中，两届世锦赛冠军得主隋文静/韩聪在加拿大和意大利的两站比赛中两度登顶，他们的队友彭程/金杨在意大利站比赛中获得亚军。在最新的双人滑世界排名中，隋文静/韩聪和彭程/金杨分列第三和第五位，前五名的另外三个席位被包括世锦赛冠军米什娜/加利亚莫夫在内的三对俄罗斯组合占据。在北京冬奥会上，花样滑冰双人滑的主旋律将是中俄之争。此外，在男子单人滑项目上，平昌冬奥会第四名金博洋也在积极调整状态，为超越自

我而战。

2010年温哥华冬奥会，首次参赛的中国女子冰壶队勇夺铜牌。但是在4年前的平昌冬奥会上，中国男队无缘参赛，女队和混双战绩平平。这次主场作战，中国队直接拿到了男、女、混双三个项目的满额参赛席位。新冠疫情发生以来，中国冰壶队一直低调备战，期待他们重新出发之后的蜕变。

## 谷爱凌引领雪上最强“冲击波”

自1980年首次征战冬奥会以来，中国军团一直呈现“冰强雪弱”的局面，在迄今为止获得的13枚金牌中只有一枚出自雪上项目，创造历史的是在2006年都灵冬奥会上登顶的自由式滑雪空中技巧名将韩晓鹏。经过体育健儿们过去几年的艰苦努力，这样的局面有望在北京冬奥会上得到改观。

自2020年在冬青奥会上大放异彩以来，目前年仅18岁的自由式滑雪新秀谷爱凌一直延续着强势表现，在去年年初的世界极限运动会和自由式滑雪世锦赛上斩获了多枚金牌。本赛季她虽然因伤错过了在奥地利的首站比赛，但伤愈回归之后马上在自由式滑雪大跳台世界杯美国斯廷博特站、U型场地世界杯卡尔加里站等比赛中连战连捷。在她参与的U型场地、大跳台、坡面障碍技巧

三个小项上，谷爱凌都有较强的实力，这让中国雪上项目的冬奥会争金点一下子增加了3个。

在自由式滑雪空中技巧项目上，中国队将凭借强大的整体实力再次向金牌发起冲击。在去年12月份的世界杯比赛中，因为新冠疫情阔别赛场已久的中国队两次将冬奥会新增小项混合团体赛的金牌收入囊中，展现了高人一筹的厚度。此外，即将第四次参加冬奥会的徐梦桃和28岁的孔凡钰也都有过夺得分站赛女子个人冠军的高光表现。在剩下的一个月时间里，中国队将继续打磨技术、调整状态。

在4年前的平昌冬奥会上，刘佳宇和蔡雪桐分别获得女子单板滑雪U型场地的亚军和第五名，创下了各自的最佳战绩。一个月后，这对“双子星”有望联袂以“四朝元老”的身份再战冬奥会。

中国军团在男子单板滑雪项目上也有了新的亮点。17岁的苏翊鸣在美国举行的单板大跳台世界杯赛中一举摘金，成为站在该项目世界杯冠军领奖台上的中国第一人。另一员小将杨文龙在瑞士萨斯费训练营中完成内转空翻1980的超高难度动作（空翻四周加转体一周半），成为国际上首个完整完成该动作的单板滑雪运动员。这些年轻人初生牛犊不怕虎，他们让人们对中国单板滑雪又增添了新的关注和期盼。（上）

（据新华社报道）